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Dringlicher Antrag 
 

an den Gemeinderat 
eingebracht von Gemeinderat Karl-Heinz Herper 

in der Sitzung des Gemeinderates  
vom 21. Jänner 2010 

 
 
Sehr geehrter Herr Bürgermeister! 
Liebe Kolleginnen und Kollegen! 
 
Ich habe es bereits am 25. Juni des Vorjahres hier an dieser Stelle gesagt, und ich 
muss mich leider wiederholen: Die stetig sinkende Wahlbeteiligung zeigt, dass wir 
uns mit einer gefährlichen Politikmüdigkeit konfrontiert sehen. Gefährlich deshalb, 
weil dies Extremismus und Radikalismus Tür und Tor öffnet. 
 

Umso wichtiger ist es, die Menschen dadurch für Demokratie und Politik zu gewin-
nen, indem wir sie einladen, mitzutun, sich an Willensentscheidungen zu beteiligen. 
Und das nur einmal alle fünf Jahre in einer Wahlzelle, sondern in dem sie die Mög-
lichkeit haben, an Entscheidungsprozessen mitzuwirken. 
 
In diesem Sinne habet die sozialdemokratische Gemeinderatsfraktion im Vorjahr ei-
nen dringlichen Antrag eingebracht, in diesem Frühjahr einen Verfassungskonvent 
durchzuführen – mit dem Ziel, dass sowohl alle politischen Parteien als auch Vertre-
terInnen von BürgerInneninitiativen wie auch AktivbürgerInnen gemeinsam unter dem 
Motto „Mehr Demokratie wagen in Graz“ ein Modell erarbeiten, wie Mitgestaltungs-
möglichkeiten für BürgerInnen bei Entscheidungen erweitert, die Transparenz in den 
Entscheidungsprozessen zu verbessert, die Bezirksdemokratie ausgebaut und die 
Rechte des Gemeinderates gestärkt werden könnten. Dieser dringliche Antrag war 
zwar angenommen worden – allein: Bis dato ist von einem derartigen Verfas-
sungs/Statutenkonvent nichts zu sehen. 
 
Dabei gäbe es eine ganze Reihe von Vorschlägen und Überlegungen zu diesem 
Themenbereich: Ich erinnere an das von unserem Parteivorsitzenden Wolfgang 
Riedler bereits im Vorjahr präsentierte Paket, das unter anderem eine BürgerInnen-
stunde im Gemeinderat, BürgerInnen-Zentren in allen Stadtbezirken, den Ausbau der 
BürgerInnenbeteiligung, BürgerInnenbefragungen, die Direktübertragung von Ge-
meinderatssitzungen im Internet und vieles mehr enthält. Aber auch von der Projekt-
gruppe „Mehr Zeit für Graz“ wurden mittlerweile sehr viele ähnlich gelagerte Vor-
schläge entwickelt. Und selbstverständlich warten diese AktivbürgerInnen nunmehr 



darauf, dass ihre Ideen nicht in einer Schublade verstauben, sondern von den politi-
schen RepräsentantInnen dieser Stadt behandelt werden. 
 
 
Daher stelle ich daher namens des sozialdemokratischen Gemeinderatsklubs 
 

den dringlichen Antrag: 
 

1. Der Gemeinderat der Stadt Graz beauftragt Bürgermeister Mag. Siegfried 
Nagl, gemäß Motivenbericht einen Statutenkonvent durchzuführen, zu dem 
VertreterInnen aller  Gemeinderatsparteien, zwei von der Plattform der Grazer 
BürgerInneninitiativen nominierten Personen, zwei Mitglieder von „Mehr Zeit 
für Graz“, VerfassungsexpertInnen sowie allenfalls noch zu nominierenden 
TeilnehmerInnen eingeladen werden. 

2. Dieser Statutenkonvent hat bis spätestens 30. April 2010 stattzufinden und hat 
das Ziel, auf Basis der Vorschläge der TeilnehmerInnen ein Maßnahmenbün-
del zu erarbeiten, wie Mitgestaltungsmöglichkeiten für BürgerInnen bei Ent-
scheidungen erweitert, die Transparenz in den Entscheidungsprozessen ver-
bessert, die Bezirksdemokratie ausgebaut und die Rechte des Gemeinderates 
gestärkt werden könnten. 

3. Ein entsprechender Bericht darüber ist – zur Beschlussfassung über die weite-
re Vorgangsweise – dem Gemeinderat in seiner Sitzung am 20. Mai vorzule-
gen.  

 
 


